



据日本NHK电视台8月2日报道,已上台三年有余的日本首相安倍晋三3日将对其内阁和自民党高层进行新一轮调整,届时将任命自民党政调会长稻田朋美为新任防卫大臣。

值得注意的是,这位新任女防长不仅是安倍的心腹,在右翼林立的日本政坛上也是个十分“冒尖”的存在,她年年参拜靖国神社,宣称东京审判非法、主张日本拥核……由于其种种极端言行,稻田曾被媒体戏称为“超右翼”。日媒分析认为,安倍此次拟任命稻田为防卫大臣,用意十分耐人寻味。

►2015年8月,时任自民党政调会长的稻田朋美参拜靖国神社。(资料片)

日本新任女防长是个“超右翼”

安倍今日改组内阁,稻田朋美拟出任防卫大臣

本报记者 王昱

曾为“百人斩”战犯辩护

根据日媒目前的报道,此次改组内阁的名单虽尚未完全确定,但处于政权核心的副首相麻生太郎和内阁官房长官菅义伟不会离开,将继续与安倍组成带动该政权的“三驾马车”。外相岸田文雄、厚生劳动相盐崎恭久等人也将留任,唯一引起关注的变化,可能只有稻田朋美的“蹿红”。

据日本新闻网报道,今年57岁的稻田朋美是安倍亲自培养的“政治弟子”,其思想理念与安倍十分相近。而她如果顺利接任防卫大臣一职,将是继小池百合子(新任东京都知事)后,日本第二位女性防卫大臣。

与一般女性会给人留下温婉的印象不同,稻田朋美在日本政坛上无论观点还是行为都以锋芒毕露著称。她早年毕业于早稻田大学法学部,后成为律师。2004年,她担任两名在“南京大屠杀”中展开“百人斩”杀人比赛的日军少尉向井和野田家族的代理人,认为有关“百人斩”的报道是一个重大的新闻谎言,是损毁日本形象的事件,因此要求恢复这两名少尉的名誉。该案结束后,意犹未尽的稻田还出版了相关专著,并四处演讲鼓吹其观点。稻田在自民党总部发表演讲时,得到安倍晋三的欣赏,在安倍的推荐下,她作为执政的自民党候选人参加了2005年9月的众议院大选,并一举当选。此后,她先后担任过自民党内多个重要职位,2012年12月,出任安倍内阁的行政改革大臣;2014年,出任自民党政策调查会长,掌控执政党的政策制定。

年年参拜靖国神社

踏上从政之路后,稻田不改其出道时的右翼风格,成为了安倍亲信集团中对历史问题态度最为强硬的人物。出任议员后,她年年参拜靖国神社,且时间都选在“终战日”等敏感时刻。她还加入了日本国会“大家都来参拜靖国

神社”组织,并放言称:“反对首相参拜的人都是忘恩负义者”。

在日本战犯问题上,稻田否认东京审判的合法性,声称审判“违反国际法”,并主张甲级战犯“无罪论”。对于慰安妇问题,身为女性的稻田声称“所谓慰安妇都是出于自愿”,日军“并未强征慰安妇”。

与一般右翼只会在历史问题上叫嚣不同,稻田还将其右翼思想贯彻到了对现实的政见之中。她是积极的拥核派,声称应该从国家战略角度讨论日本拥有核武器问题;在军队正常化上,稻田不仅是急先锋,还鼓吹在日本实行普遍兵役制。去年10月,稻田在接受媒体采访时声称,应该让日本年轻男子人人去自卫队服役,锻炼他们的意志,并表示“战争是人类灵魂进化的最高宗教活动”。此言一出,引发日本舆论大哗,稻田因而被定性为“超右翼”。

要在南海给中国找茬?

在日本政坛上,右翼分子虽然很多,但像稻田朋美这般“教科书式的右翼”却在少见。可能也是怕其出格言论惹麻烦,安倍虽然对稻田十分欣赏,但一直将其放在执政集团的“后排”,让其出任“自民党政调会长”等相对不敏感的位置。此次安倍让稻田出任防卫大臣一职,可谓棋行险招。

日媒分析认为,安倍这一任命的用意很多。首先,选拔女性担任防卫大臣,对内符合安倍“鼓励女性进入社会”的口号,对外则能给欧美各国留下更好印象。而由于稻田的政治主张使然,这位新任女防卫大臣几乎一定会为安倍推动“国家正常化”的努力提供助力。

另外,安倍通过这一任命提携稻田的用意也很明显,安倍近来曾在多个场合表露对稻田的赏识,并表示支持她将来成为日本第一位女首相。而以政见看来,稻田也确实最有资格成为安倍的衣钵传承者。

日媒还普遍认为,稻田上任后预计对中国的海洋发展战略将会采取更为强硬的对抗立场,中日之间摩擦的可能性在增大。



2013年,稻田朋美和安倍共同出席会议。(资料片)

相关新闻

日本新版防卫白皮书继续炒作“邻国威胁” 用整整30页向中国“开炮”

本报讯 日本政府2日举行内阁会议,批准2016年版《防卫白皮书》。白皮书毫无新意,继续炒作“中国威胁”和海洋安全问题,渲染日本安保环境日趋恶劣,为今年3月颁布实施的新安保法及加强军事力量寻找借口。

该份早已成为炒作邻国“威胁”、渲染周边“险情”另类读物的白皮书,今年更添不少“佐料”。白皮书称,因不稳定因素日益显著,“日本所处的安保环境越发严峻”。对于近年来早已成为该份白皮书主要“说事对象”的中国,此番享受的“待遇”更是有增无减:在其叙述“日本所处安保环境”的重头部分,单列直指中国的章节比去年再添6页,达到整整30页。而在其他一些章节中,也有不厌其烦的相关内容。白皮书着重渲染“中国威胁论”,花费大量篇幅对中国的常规军事活动、海警船巡航等说三

道四,妄称中国的行动“令人强烈担忧”。

该份白皮书在涉及中国方面,除持续渲染去年已被其列入的老套内容,诸如军费增加、“不透明”,以及所谓“雷达照射”、“军机异常接近”等说辞之外,一个引人注目之处,便是不顾其域外身份,刻意强化了对于南海问题的炒作。例如在其评论中国国防政策的环节,指责中国在海洋利益方面“高压对应”,令日本“强烈担忧”。而在其具体罗列中国“南海活动状况”中,更指称中国的岛礁建设令日本“严重担忧”,并特辟专栏解说“南海诸岛地形开发对安全保障的影响”,称南海航道为日本的“重要关心事项”。

白皮书中还两次提到所谓的“南海仲裁案”,矢口咬定此系“最终判断”,具有“约束力”,甚至无理要求中国接受所谓仲裁结果,并支持菲律宾

的相关非法主张。

在安倍政权强推以解禁集体自卫权为核心的一系列安保法案过关后,本年度的日本防卫白皮书首次单独设置新安法法相关章节,详尽介绍新安法出台背景、具体内容和意义,用14页篇幅的整整一个章节为此背书、辩护,称其具有“历史的重要性”。

2日,国防部新闻发言人吴谦就日本发表2016年版《防卫白皮书》发表谈话。吴谦表示,日本防卫省8月2日发表2016年度《防卫白皮书》,其涉华内容不改以往的陈词滥调,妄议中国正当合理的国防和军队建设,无端炒作南海、东海等问题,满篇充斥着对中国军队的恶意,对中国与邻国关系的挑拨,和对国际社会的欺骗。中国军队对此表示强烈不满和坚决反对,并向日方提出严正交涉。据新华社、中新网、国防部网站